

МОСКВА ВЕЧЕРНЯЯ



29.07.15

№ 117 (215)
Совместный проект
Московского
метрополитена и газеты
«Вечерняя Москва»
vm.ru

Погода на завтра

ночь +14
день +23

ВОСХОД СОЛНЦА 04:30
ЗАХОД СОЛНЦА 20:40

КАПИТАЛЬНЫЙ РЕМОНТ

Правительство города решило, кто будет получать дополнительные льготы → стр. 2

ПРОДОВОЛЬСТВИЕ

Москвичи стали меньше потреблять вкусных изделий. Эксперты разберутся из-за чего → стр. 5

КИНО

За что Леонид Ярмольник так не любит современные фильмы → стр. 7

Важное на сайте газеты «Вечерняя Москва»

vm.ru

Улица Владимира Высоцкого появилась в столице

Вчера на заседании президиума правительства принято решение о переименовании Верхнего и Нижнего Таганских тупиков в улицу поэта → стр. 2



Поступать по совести

Абитуриентами движет и прагматизм, и интерес

ОБРАЗОВАНИЕ

Столичные вузы начали зачислять абитуриентов. На сайтах и стендах вывешены конкурсные списки, где указан рейтинг баллов. Зачисление будет проходить в два этапа.

МАРИЯ РАЕВСКАЯ

На первом этапе будут заполнены 80 процентов конкурсных мест. Его итоги подведут 4 августа. Второй этап завершится 7 августа. Уже после него подведут традиционные итоги. Например, выяснят, в какой вуз поступает больше всего отличников ЕГЭ. Так, в предыдущие годы в Москве самые умные абитуриенты были в ведущих университетах — МГУ, МГИМО, МИФИ, Московском физико-техническом институте, Российской академии народного хозяйства и государственной службы и других.



Вчера 14:00 Москвичка Кристина Новикова пришла в приемную комиссию Российского государственного гуманитарного университета, чтобы узнать, достаточно ли набранных ею баллов для зачисления на филологический факультет

Медики — как артисты

Нынче этой десятке популярных вузов тоже недобор не грозит. — На одно бюджетное место подано заявлений столько же, сколько в прошлом году, несмотря на демографическую ситуацию в стране, — говорит проректор Российской академии народного хозяйства Максим Назаров. — Но есть ощущение, что баллы ЕГЭ в этом году несколько ниже, чем в прошлом. На некоторых программах минимальный балл доходит до 60, и если у абитуриента 59 баллов, то мы не можем взять его даже на договорную форму обучения...

Менеджеры по туризму скоро понадобятся

Скорее всего, в ближайшие годы востребованы будут менеджеры по туризму. — Менеджеры по туризму нужны в сфере обслуживания туристов, в туристических фирмах, в гостиницах, в ресторанах, в сфере обслуживания туристов. — Менеджеры по туризму нужны в сфере обслуживания туристов, в туристических фирмах, в гостиницах, в ресторанах, в сфере обслуживания туристов.

Военные и строители нарасхват

Этой весной Министерство образования и науки совместно с Пенсионным фондом составило рейтинг вузовских специальностей. В частности, подскочило количество абитуриентов на специальности «Военная инженерия» и «Строительство».

Стать лучшим

Нынешним абитуриентам предстоит выйти на рынок труда через 5-6 лет. Составить прогноз на такой долгий срок можно только с большой осторожностью. — В ближайшем будущем отомрут профессии, предполагающие большое количество рутинной механической деятельности, — предполагает Дмитрий Лисицин, шеф-редактор портала Учеба.ру. — Например, сократится число менеджеров по туризму. Мы уже сами научились подыски-

Статистика

Окончательные итоги о количестве человек на место в большинстве вузов еще не подведены. Зато точно известно, что в Московском государственном медико-стоматологическом университете конкурс в этом году составил 140 человек на место, в Российской академии народного хозяйства — 40 человек, а в РГГУ — 45 человек на место. В общем, везде аншлаг!

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



ИГОРЬ ФЕДОРОВ
ПРЕЗИДЕНТ МГТУ ИМЕНИ Н. Э. БАУМАНА
Конкурс в наш вуз всегда был высок. Но он вырос еще больше в связи с государственной программой модернизации экономики, задачами импортозамещения. Университет и его выпускники работают в этих направлениях.



АРТЕМ ХРОМОВ
ЛИДЕР РОССИЙСКОГО СТУДЕНЧЕСКОГО СОЮЗА
Вузы должны помогать старшекурсникам и выпускникам трудоустроиться. Но ярмарки вакансий как метод устарели. Нужно создать социальную сеть, где студенты и работодатели находили бы друг друга.

Аномальные грозы, в последние два дня расцветившие небо над столицей, стали настоящим стихийным бедствием. К тому же еще острее встал вопрос: куда же делось наше долгожданное лето, так и не побаловавшее столичных жителей ярким солнцем и теплом? О том, почему в Москве холодно и дождливо, «ВМ» рассказал директор Института физики атмосферы им. А. М. Обухова РАН Игорь Мохов.

Все грозы — вина Тихого океана



В последние годы мы наблюдали ряд природных циклов, происходивших с периодичностью в несколько лет. По итогам наблюдений наши ученые пришли к выводу, что погода на европейской и азиатской территории России тесно связана с явлением Эль-Ниньо. Оно характеризуется положительными аномалиями температур в экваториальных широтах Тихого океана. Казалось бы, океан от нас далеко, за

тысячи километров, но на самом деле именно с ним связаны сильнейшие вариации глобальной температуры. Эль-Ниньо могут происходить с периодом от 2 до 7 лет, но в последние десятилетия они случаются практически каждые 4 года. В наибольшей степени эффект от них проявляется в тропических широтах. К примеру, больше всего Эль-Ниньо ощущается в Бразилии. При этом действие аномалий распространяется на весь земной шар, в том числе и на европейскую часть России. С Эль-Ниньо связаны и осадки в столичном регионе.

ПЕРВЫЙ МИКРОФОН

Наши наблюдения за погодой в течение мая, июня и июля показали, что наступление года Эль-Ниньо обязательно приносит и к нам погодные аномалии. Сейчас мы находимся как раз в периоде формирования Эль-Ниньо. Пока что это не главная фаза аномалии, но она уже осязательна. Если 2010 год начался с периода самых высоких температур в Тихом океане, то мы получили аномальную жару и лесные пожары летом. Стадия развития Эль-Ниньо дает иной эффект. Жара обрушивается на европейские

страны, а к нам на европейскую и азиатскую территорию приходят понижение температур и увеличение осадков. В последние годы, ставшие самыми теплыми с середины XIX века, атмосфера скопила много влаги. При этом мы наблюдаем изменение циркуляции атмосферы, а это, в свою очередь, приводит к тому, что увеличивается количество экстремальных осадков, подобных последним столичным грозам.

О том, что принесла непогода в Москву → стр. 2

ЦИФРА



180 ВЕТХИХ ДОМОВ

первое поколение индустриального домостроения осталось снести в Москве, сказали в Стройкомплексе.

Водителей, севших за руль подшофе, стало меньше в разы

СЕРГЕЙ АРЧАКОВ

Вчера в прямом телеэфире «ВМ» прошел крупный стол на тему «Пьянство за рулем: как с ним эффективно бороться». Поводом обсудить эту тему стали данные ГИБДД о том, что с 1 июля, с начала действия изменений в Правила дорожного движения и Уголовный кодекс РФ, в столице за повторное нахождение пьяными за рулем задержаны более 80 водителей. По новому закону им грозит два года лишения свободы, штраф в размере от 200 до 300 тысяч рублей и принудительные работы! Начальник 1-го отделения 4-го отдела ГИБДД Дмитрий Бочарников добавил, что в этом году в Москве произошло 252 ДТП с жертвами по вине пьяных водителей.

Александр Обойдихин, главный редактор газеты «Петровка, 38», рассказал, что, например в США, в штате Техас, допустимо выпить две кружки пива и сесть за руль. «Но если ты выпил больше, в полицию о ЧП сообщат очевидцы. И это правильно».

СЕТЕВОЕ ВЕЩАНИЕ «ВМ»

— Считать ли это стукачеством или инстинктом самосохранения?! — рассуждает глава экспертного центра «Пробок.нет» Александр Шумский. — Мы установили по городу шиты «Увидел пьяного за рулем» — позвони в полицию «112», агитируем трезвых людей спасти чью-то жизнь.

— Закон говорит о состоянии опьянения, а не о факте употребления! Кто-то может выглядеть пьяным, но быть трезвым. Поэтому клинические признаки уже почти не учитываются. Все фиксируется прибором, чтобы исключить коррупцию или врачебную ошибку. Допустимые нормы с 2008 года менялись несколько раз, сейчас это 0,16 мг/л. При этом динамика выявленных в Москве пьяных водителей с 2007 года снижается: с 13 688 водителей подшофе до 1731 человека в 2014-м, — говорит замдиректора по клинико-экспертной работе Московского НПЦ наркологии Владимир Егоров.

КРУГЛЫЙ СТОЛ СМОТРИТЕ НА САЙТЕ VM.RU

ОРУЖИЕ

Пистолет Ярыгина «Грч»

Принят на вооружение в 2003 году. Серийно производится на Ижевском механическом заводе

Принципы работы: отдача ствола с коротким ходом

Выбрасыватель гильзы с указателем наличия патрона в патроннике

Плазнок для перевода предохранителя из положения «огонь» в положение «предохранение» и обратно

Степная коробка

Замыкатель затвора

Спусковой крючок

Фиксатор магазина

Для удобства удержания пистолета рукоятка прорезинена

Магазин на 18 патронов калибра 9 мм

Масса: 950 г.
Длина: 198 мм.
Прицельная дальность выстрела: 50 м.
Максимальная дальность стрельбы: 100 м.
Скорострельность: 35 выстрелов в минуту

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ → стр. 4

«Вечерняя Москва» получила награду за оперативность

РОМАН СЫРКОВ

Вчера корреспондент «Вечерней Москвы» Сергей Рыжков (на фото) вернулся с саммита молодежного парламента, где три дня работал в качестве участника палаты Бабушкинского района. Помимо активного участия в лекциях от депутатов Мосгордумы, блогеров и префектов округов, а также разработкой проектов для благоустройства района, он оперативно освещал все события саммита на сайте газеты vm.ru. Благодаря репортажам начинающего парламентария за ходом саммита молодежного парламента читатели «Вечер-

ней Москвы могли следить в режиме онлайн. Работу корреспондента отметил руководитель Центра молодежного парламентаризма Алексей Демичов и вручил ему диплом «За налаженную коммуникацию с районным парламентом и оперативную публикацию материалов в СМИ». Наш корреспондент получил возможность посетить итоговую летнюю смену саммита. — Я же получил такую награду за оперативную публикацию в изданиях нашего района и в крупных сообществах в соцсетях, — рассказал председатель молодежной палаты района Отрядное Алексей Жильцов. — Едва что-то интересное появлялось на самми-

те — фотоотчет тут же размещался в разные социальные сети, где много подписчиков. Тем самым популярность молодежного парламента росла. Награда за связи со средствами массовой информации и продвижением молодежного парламента в интернете не случайна. Во второй день саммита участникам читали лекции известные блогеры о грамотном продвижении материала в сети. Так что награда, во-первых, обозначала тех, кто лучше всех усвоил уроки, а во-вторых, юному парламентарю просто необходимо рассказывать своим сверстникам о том, чем они занимаются и как весело и продуктивно проводят время. Таким образом, все больше молодых людей начнут участвовать в жизни района и города.

Сегодня исполняется 132 года с того дня, как 29 июля 1883 года в итальянской деревне Варано ди Коста в Эмилии-Романье родился Бенито Муссолини. Отец итальянского фашизма и премьер-министр, пребывавший у власти свыше двадцати лет, дуче подписал с Гитлером «Стальной пакт» — договор о союзе и дружбе. По-другому быть не могло — диктаторов объединяло страстное желание подчинить себе другие народы. Даже при условии, что их соотечественники будут втянуты в гигантскую человеческую войну.

Первый фашист

Он создал самую чудовищную в мире идеологию



Есть люди, которые умеют себя убеждать в собственной правоте, даже если вчера высказывали прямо противоположную точку зрения. Такой способностью к самоубеждению Бенито Муссолини обладал в совершенстве. Он никогда не сомневался. «Только один человек в Италии не ошибается», — утверждал диктатор, а по всей стране висели плакаты с его портретом и надписью «Дуче всегда прав!». Как мог человек, который пришел к власти с помощью агрессивных фашистов-чернорубашечников, завоевать доверие целой нации и завоевал ли он это доверие? О феномене Муссолини корреспондент «ВМ» беседует с известным историком, заслуженным профессором МГУ Львом Белоусовым (на фото).



ЧЕРНЫЕ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Лев Сергеевич, так в чем секрет огромной популярности Муссолини у итальянцев?

На самом деле Муссолини нравился далеко не всем. Если говорить о пике его популярности, то это 1935–1936 годы, особенно после захвата почти безоружной Эфиопии и провозглашения Италии империей. Однако сразу вслед за этим дуче ввязался в ряд неудачных авантур, которые популярности ему не добавили. Сначала он послал войска в Испанию, где они сражались за некие «фашистские идеалы». Затем издал (под давлением Германии) расовые законы, абсолютно чуждые населению, и итальянцы с удивлением вдруг узнают, что принадлежат к некой избранной расе. Но дуче сделал немало такого, за что его хвалили соотечественники: в годы мирового кризиса проводил политику социальной поддержки, создавал стимулы для развития итальянской промышленности (прежде всего военной) и банковской системы, росло сельское хозяйство, ускорился прирост населения. Однако надо учесть, что мнимые и реальные заслуги дуче сильно перемешаны. Ведь культ Муссолини был просто фантастический — сопоставимый с культом Гитлера или Сталина. А технология прославления была отработана до мелочей: все успехи в стране связывались исключительно с его личностью.



Однако за короткий срок он идеи фашизма объединил огромное количество людей, сформировал из них собственную армию. Чего стоит только знаменитый «поход на Рим», когда несколько тысяч человек выдвинулись в столицу с требованием отдать Муссолини власть. Парламент и король испугались и назначили Муссолини премьер-министром, фактически отдав ему страну. Уже через 5 лет в Италии была диктатура. Как это объяснить? Диктатура в Италии была установлена силой, как, впрочем, любая диктатура. И это произошло лишь после при-

ятия так называемых чрезвычайных законов в 1925–1926 годах. А вот насчет объединения «огромного количества людей» идеями фашизма вы ошибаетесь. Таковых, то есть фанатиков, было не так уж много. Главной особенностью итальянского общества в 1930-е годы был конформизм. Подавляющая часть итальянцев, почти две трети общества, были конформистами. Они приспосабливались к фашистскому режиму. Многие из них даже прилагали на верность Муссолини. Представьте, из 1200 преподавателей высшей школы «клятву верности» Муссолини не дали только 13 человек. Но это не значит, что все остальные были согласны с его политикой. Они всего лишь были приспособленцами. Я работал во многих итальянских архивах с документами полиции. Масса доносок предшествовала, где, в каких социальных слоях вызывает недовольство режимом. Общество было окутано системой тотальной слежки. И к желанной жизни нормально добавлялся еще и страх. За то время, пока дуче сопутствовал успех в его начинаниях, на фоне конформизма и страха людей ему удалось построить тоталитарное

государство. А добавьте сюда грандиозную по своему размаху пропаганду и самопиар. Он с юности виртуозно выступал перед толпой. По силе харизматического воздействия на массы я бы поставил его в один ряд с Лениным, Троцким и Гитлером. Многие говорят о его «животной» силе. Он даже ведь рос зверенышем — брал то, что хотел, делал то, что желал. Достал нож и ударил им одноклассника, когда тот неудачно пошутил про него. В 15 лет захотел стать мужчиной, но не стал тратить время на ухаживания, а просто пошел в бордель и заплатил за проститутку. Под угрозой ножа изнасиловал свою бывшую любовницу, которая отвергла его. Готов был подчинить себе всех, кто был не согласен с ним. Это проявилось в нем и во власти — с помощью своей армии фашистов он безжалостно расправился с инкомыслищими. Муссолини с детства был эгоцентричен, собственное «я» было главным. Он считал себя избранным, был амбициозен и глубоко верил в свою мессианскую роль. Фашистская пресса неустанно трубила о человеке, ниспосланном Италией провидением. Он с детства превосходил многих своих сверстников и физически, и интеллектуально. Отсутствие высшего образования не помешало Муссолини



29 октября 1937 года. Рим. Бенито Муссолини (в центре) в сопровождении заместителя Гитлера Рудольфа Гесса (третьего слева) на смотре итальянских войск (1) 29 апреля 1945 года. Милан. Тела расстрелянных Бенито Муссолини и его любовницы Клары Петаччи вывешены на всеобщее обозрение на Пьяцца Лорето (2) 14 января 2008 года. Склеп диктатора в городе Предаппио, где покоится его тело (3) Муссолини выступает на фашистском митинге в Риме (4) Сувенирные лавки в Предаппио уже полвека бойко торгуют товарами с изображением дуче (5)

стать блистательным журналистом. За год, пока он был редактором главной газеты итальянских социалистов «Аванти!», ее тираж вырос в пять раз. Он в полной мере проявил себя как мастер политического блефа, как блестящий актер и позер. При этом у Муссолини было устойчивое отношение к нравственности. Оно питалось глубоким презрением к людям, которых использовал для своих целей. А идеи и доктрины для него вообще имели сугубо прикладное значение — жонглировал ими, менял в зависимости от обстоятельств. Взять того же Гитлера, который в 1920-е годы считал Муссолини своим учителем. Дуче пре-

зирал фюрера и сильно ему завидовал. Хотя поначалу, уже будучи диктатором, он даже отказывался посылать свою фотографию этому «малозаметному баварскому шовинисту». А когда Гитлер стал фюрером Германии, взял курс на сближение с ним. Осенью 1943 года Гитлер приказал своему главному диверсанту Отто Скорцени освободить и доставить в Германию Муссолини, который по приказу короля Италии был освобожден от должности и арестован. Скорцени провел блестящую операцию «Дуб»: группа парашютистов ночью десантировалась в горы Гран Сассо и захватила гостиницу, где прятались дуче. И опять же Гит-

лер помог Муссолини организовать на севере Италии новое государство — Республику Сало. Но просуществовала она недолго. Следует ли из этого, что Муссолини был очень ценен для фюрера? Муссолини был нужен Гитлеру как символ фашизма, вокруг которого еще можно было собрать на Апеннинском полуострове разбегавшееся фашистское воинство. С военной точки зрения дуче особой ценности для Гитлера не представлял. Но ему лучше было иметь хотя бы такого, слабого союзника на юге Европы, пока он завоевывает Восток, чем никакого. Поэтому после краха фашистского режима и появления Респу-

блики Сало. Что касается Муссолини, то ему альянс с Гитлером был необходим изначально для реализации своей идеи превращения Средиземного моря в «итальянское озеро». Захвата Эфиопии ему в 1936 году было мало. Как только Гитлер вторгся в Чехословакию, Муссолини напал на Албанию. Таким образом он пытался вести своего рода «параллельную войну». Но никакой дружбы между диктаторами не было. Гитлер вообще не посвящал дуче в свои захватнические планы. Основа их отношений — прагматизм. В итоге этот союз и поставил точку в карьере Муссолини. Неудачи Гитлера в войне



■ Бенито Муссолини родился 29 июля 1883 года в деревне Довиа, в провинции Эмилия-Романья, в семье учительницы и кузнеца. Его отец увлекался политикой, был анархистом и оказал определенное влияние на формирование мировоззрения сына.

■ Будущего дуче неоднократно отчисляли из школы из-за необузданного нрава и агрессивного характера. Но благодаря уму и интеллекту он получил образование и несколько лет проработал учителем.

■ В большую политику Муссолини ввела его русская любовница Анджелина Балабанова — член РСДРП, соратница Ленина и Троцкого. За то, что он стал призывать Италию вступить в Первую мировую войну, социалисты исключили его из своих рядов. Историками уже доказано документально, что Муссолини за эти призывы получал деньги от царской России.

■ В жизни Муссолини было очень много женщин — сотни. Но нужны они ему были исключительно для удовлетворения сиюминутной похоти. После этого он терпел к даме интерес. При этом у дуче кроме жены, которая родила ему четырех детей, всегда была постоянная любовница. Одну из них звали Клара Петаччи. Застав ее в кабинете супруга, Ракель Муссолини в сердцах сказала: «Когда-нибудь тебя отвезут на Пьяцца Лорето!» В ночь с 26 на 27 апреля 1945 года Муссолини и Клара Петаччи задержали партизаны при попытке перейти границу и скрыться в Швейцарии. На следующий день их обоих расстреляли на окраине деревни Меццегра, а тела перевезли в Милан и подвесили за ноги к перекрытиям бензона колонки на Пьяцца Лорето, площади, где когда-то собирались женщины легкого поведения.

■ Внучка Муссолини — Алесандра — стала политиком. Она член итальянского и европейского парламентов.

■ Насторожили итальянскую элиту. Народ тоже был недоволен. Миф о том, что «дуче всегда прав», рухнул. Однако в Предаппио, где в фамильной крипте покоится его тело, всегда свежие цветы. А местный сувенирный магазин бойко торгует фашистской символикой, бюстами Муссолини, майками с его изображениями.

■ Фигура Муссолини оставила мрачный и кровавый след в истории Италии. Борьба с фашизмом в годы движения Сопротивления обошлась стране в 76 тысяч жизней. Около 400 тысяч человек погибли в развязанных фашизмом войнах. Несмотря на это, долгие годы после войны в стране существовала неонацистская партия с устойчивым электоратом, а ныне сохраняются мелкие неонацистские группировки, которые пытаются поддерживать миф о фашистском периоде как времени процветания страны. А это очень опасно.

Справка

Лев Сергеевич Белоусов — историк, ректор Российского международного олимпийского университета, заведующий кафедрой новой и новейшей истории стран Европы и Америки института МГУ, член Совета по внешней и оборонной политике России.



Корреспондент «ВМ», считает что фраза «те, кто читает газеты, управляют теми, кто смотрит телевизор» — это аксиома.

* Дуче — «вонд» в переводе с итальянского

